

# 里皮的“国家任务”，任重道远



里皮不可能永远神奇，几乎不可能完成的任务不会因为一个人而变得容易起来。  
新华社发

春城昆明，正是深秋，中国足球的冲击俄罗斯世界杯之旅，已接近冰点。中国足球从来没有受到过这样高的礼遇：明知道即使赢了卡塔尔也已出线无望，但全国各地的球迷还是聚集而来；一场毫无意义的0:0，居然听不到半点责骂声。

一切都是因为里皮的到来。在中国足球最茫然无措的时候，里皮的出现像一把火，点燃所有人内心若有若无的希望，里皮所要完成的，是一个“国家任务”。

本报记者 刘瑞平

## 拯救国足信心

打韩国，信心十足；打伊朗，信心十足；打乌兹别克斯坦，依然信心十足；等碰上实力最弱的叙利亚时，本该有所作为的中国队，上演了一场自杀式的乱战，局面随即不可收拾。曾经那么骄傲的国足队员，如同身陷绝境的大兵瑞恩，等待拯救。

“中国队的球员跟其他队没什么大的区别，他们最缺乏的是信心。”在10月28日里皮的首次媒体见面会上，里皮就确定把工作的重点放在重塑国足信心上。在随后接受亚足联、国际足联以及意大利媒体的采访时，里皮一再重复他的这一观点。

里皮一直有一个困惑，中国队的队员在俱乐部发挥都很出色，但一到国家队就大打折扣，据他自己估算，只能发挥出四成的水平。不知道这个数据从何而来，但有一点是肯定的，如果队员们再这么打下去，中国足球将永无翻身之日。

连续不断的失利，国足残存心底的自信已经荡然无存，在球场上的表现就是每一个队员都在拼命地证明自己，但每个人都无法发挥自己的特长，把自己踢成了一个笑话，在球迷的嘲笑声中，高洪波一次次地调整人员，终于以两败俱伤的方式把自己调整出局。

“里皮上任第一天就给我们开了个会，他讲得最多的不是战术，而是让我们要树立信心，相信自己。”36岁的郑智是里皮执教恒大时的老部下，这次里皮出任国足主帅，依然把队长袖标交给了郑智，而打满全场的郑智也用自己稳定的表现回报了里皮。

自从高洪波出任国足主帅，郑智就一直不受待见，主帅有自己的用人标准，本来无可厚非，但摇摆不定的高洪波在十二强赛首战中重新起用了郑智，但郑智在一个完全不熟悉的体系中成为备受指责的对象，再次被打入冷宫。

对卡塔尔一战，中国足协海报的名字是“改变”，里皮也声称要拿3分，0:0的一场平局，根本无法改变中国队的出线形势，之所以无人指责，主要是看到了中国队的变化。

作为球队灵魂，当被问及里皮给球队带来哪些改变时，郑智的理解更直接：“里皮给了球员更多信心，让球员们在场上更有自信地比赛，大家所看到的比赛场面也证明了国足能够踢出令人满意的比赛，这样的比赛水准与其他亚洲球队相比，并无悬殊的差距，关键在于自身是否敢于尝试。很多球员敢于尝试、拼搏，所以创造出了一些机会。”

可惜的是，一个横梁和一个门柱让中国队的努力没能收到应有的回报，失望与希望之间，队员们的信心是否有所回升？

## 足协的救赎

在中国，足球具有太多的政治色彩，作为中国足球的主管部门，中国足协是一个特殊的存在。中国足球屡战屡败，中国足协的压力可想而知，高洪波挂冠而去，更让足协手忙脚乱。不过，这次变故也给了足协一个机会，与其患得患失地维持现状，不如早点下定决心，为中国足球的发展搭建一个框架，实现对自己的救赎。

不可否认，中国足球尝试过很多努力，也走过很多弯路，学过巴西，也学过德国，最终的结果是，国家队在亚洲的地位越来越低，一系列莫名其妙的失利，连足协自己都不知道下一步该如何走。

面对质疑，要么把命运交给时间，要

么把未来交给自己。《肖申克的救赎》有一句经典的台词：每个人都是自己的上帝，如果你自己都放弃了，还有谁会救你？

从这个意义上说，选择里皮出任国足主帅，是在紧急状态下足协的一种自救，赌注就是里皮能够为中国足球带来实质性的变化。

实际上中国足协并非别无选择，高洪波辞职后，足协曾在短时间内征集到17名候选人，在综合考虑了各方面因素之后，有4人进入了首批面谈名单，其中包括里皮，也包括曾带过国安和申花的曼萨诺。

据曼萨诺后来透露，中国足协希望他能带队征战世界杯预选赛剩余的比赛，并获得俄罗斯世界杯的参赛资格，而曼萨诺希望能带队打完2019年1月的亚洲杯，双方未能达成一致。

中国足协与里皮签订的合同，也是到2019年1月，而且，还可以根据情况与里皮优先续约。为什么是里皮而不是曼萨诺？显然，中国足协更信任里皮。“里皮既有在欧洲、亚洲俱乐部执教的成功经验，也有国家队的执教经验，对亚洲、中国足球情况有一定了解和认知。”中国足协常务副主席张剑这样解释。

这可能是年逾七十的里皮最后一份国家队大合同，无论是里皮还是中国足协，这份合同都是一个豪赌，里皮押上的是他的一世英名，中国足协押上的是中国足球和主政者的未来，这个任务事关重大。

## 不可能完成的任务

两年半的时间，说长不长，说短不短，虽说中国足协没对里皮的世界杯预选赛设定硬指标，但谁都明白，选择里皮，就等于选择奇迹，亚洲杯时间还早，他的第一个目标，就是完成“出线”这个不可能完成的任务。

对卡塔尔之战，大家一致认为中国队面貌发生了很大变化，但这种变化更多地体现在精神层面，不论从技术上还是战术上，中国队并没有多少实质性的提高。里皮说十天的集训时间太短，但谁能保证，下一次比赛中国队就能脱胎换骨？

距离下一场对韩国队的比赛还有4个月时间，刚刚结束联赛的球员要休整，还要随俱乐部冬训，里皮说他要到冬歇期到各个俱乐部考察，与俱乐部和球员进行交流，增强球员为国而战的荣誉感，这些看起来很虚的东西，中国队的球员到底有没有概念？

目前，小组赛赛程过半，中国队五战两平三负仅积2分垫底，距离小组第三乌兹别克斯坦还有7分。从理论上说，中国队要出线或者获得附加赛的资格，需要一系列的意外发生，但根据经验，意外很难发生，最大的意外，就是中国队赢球。

与卡塔尔一战，中国队的精神面貌为人称道，一个很重要的原因是里皮重用恒大球员，恒大球员自然投桃报李，而之前饱受争议的姜至鹏、曹赉定、张稀哲也得到了正名的机会，所以三军用命，皆大欢喜。与之形成对比的是，全队在技战术方面的严重滞后，是简单的运气无法解释的，而到了80分钟以后，中国队又基本恢复到了之前的状态。

卡塔尔主帅福萨蒂有一句话很有意思：中国队不会因为里皮来了就可以上12个或者13个队员。里皮来了，大家希望他能完成一个不可能完成的任务，这样的奇迹不是不会发生，但比赛要靠队员踢，里皮可以带来先进的理念，可以给队员灌鸡汤，却不能帮队员把球踢进球门。里皮的“国家任务”，真的很难。